

**Материальное обеспечение будущей старости: представления молодежи о накопительной пенсии**

**Научный руководитель – Александра Ольга Аркадьевна**

**Марков Дмитрий Игоревич**

*Студент (бакалавр)*

Финансовый университет, Факультет социологии и политологии, Кафедра прикладная социология, Москва, Россия  
*E-mail: orusmetov@yandex.ru*

Проблемы действующего пенсионного обеспечения обуславливают заинтересованность государства в привлечении населения к участию в негосударственных накопительных пенсионных схемах [2]. Разработанный в этих целях Министерством финансов инструмент, т.н. «Гарантированный пенсионный план», как декларируется, должен способствовать: а) привлечению в национальную экономику долгосрочных инвестиционных ресурсов, и б) повышению материального благосостояния будущих пенсионеров за счет дополнительных пенсионных накоплений. При этом, ГПП подразумевает добровольное направление работником некоторой части своей заработной платы (от 1% до 6%) на индивидуальный пенсионный счет в негосударственном пенсионном фонде (НПФ) [1]. Учитывая тот факт, что отчисления в НПФ должны производиться достаточно длительный период времени, приоритетной целевой группой для данного инструмента оказывается молодежь.

В связи с этим, было проведено социологическое исследование, основными целями которого являлись, во-первых, выявление представлений молодежи о материальном обеспечении старости, и, во-вторых, определение готовности молодежи к участию в ГПП. В качестве методов исследования использовались массовый анкетный опрос (400 респондентов) и фокусированные групповые интервью (4 фокус-группы по 6-8 информантов). Выборку составили представители молодежи в возрасте до 30 лет. В дополнение, в целях повышения качества интерпретации, полученные результаты исследования представлялись экспертам в области пенсионного страхования и поведения молодежи.

Исследование показало, что опрошенная молодежь пусть и иногда, но задумывается о своей будущей старости. При этом, доминируют положительные образы, касающиеся как материального благополучия, так и состояния здоровья в старости. В качестве наиболее вероятного источника дохода до наступления старости респонденты указывают трудовую деятельность, а в качестве наименее вероятного - помощь родителей и родственников. В старости же, молодежь планирует обеспечивать себя за счет личных накоплений, доходов от трудовой деятельности и сдачи имущества в аренду. Причем, важно отметить, что механизмы пенсионной системы оказываются не в приоритете, иными словами, опрошенные представители молодого поколения в большинстве своем не рассчитывают в старости как на государственную пенсию, так и на частную (корпоративную и индивидуальную).

Желание к участию в ГПП выразили менее трети опрошенных, из которых около  $\frac{3}{4}$  готовы дополнительно отчислять от 1% до 6% на свой индивидуальный счет в НПФ. Однако респонденты выражают опасения в отношении своих накоплений, связанные с возможностями, во-первых, обесценивания реальной стоимости накоплений, и, во-вторых, изменения «правил игры» государством не пользу будущих получателей накопительной пенсии. В качестве основных причин нежелания пользоваться услугами НПФ респонденты выделили 1) отсутствие «лишних денег» и 2) низкий уровень доверия к тем инструментами накопления, которые им предлагают негосударственные организации (в

большей степени) и государственные структуры (в меньшей степени). Стимулировать дополнительные отчисления в НПФ, по мнению опрошенной молодежи, можно посредством эффективных налоговых льгот. Чтобы улучшить положение будущих пенсионеров респонденты предложили: а) сделать формулу расчета государственной пенсии более справедливой, т.е. более соответствующей трудовому вкладу и произведенным в течение трудовой жизни отчислениям в государственный пенсионный фонд, и б) формировать пенсионный фонд (ПФР) не только из пенсионных взносов, но и направлять в него долю от всего производимого в стране ВВП. Также в меньшей степени предлагается снизить расходы на обеспечение деятельности ПФР (содержание ПФР на 2018 год составляло 11,7 млрд. рублей).

Таким образом, можно сделать вывод о наличии тенденции к падению ценности пенсионных институтов в глазах молодежи - будущих пенсионеров. Представители молодого поколения в большей степени ориентируются на собственные силы в обеспечении своей будущей старости, чем на механизмы пенсионной системы, что и подтверждается результатами проведенного исследования. Сложившаяся ситуация не может не вызвать тревоги: для того, чтобы разрушить социальный институт не потребуются больших усилий, в то время как для построения нового необходимы колоссальные затраты.

### Источники и литература

- 1) Проект Федерального закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации по вопросам негосударственного пенсионного обеспечения». URL: <https://regulation.gov.ru/projects#npa=95019>.
- 2) OECD (2019), Pension Markets in Focus. URL: [www.oecd.org/daf/fin/private-pensions/pensionmarketsinfocus.htm](http://www.oecd.org/daf/fin/private-pensions/pensionmarketsinfocus.htm).